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R A V A S 
Partidul poporului care a 

aşteptat să preia cu cât mai 
curând guvernarea delà partidul 
liberal, trece prin grave încer
cări. Sciziunea, şi ruptura între 
D-nii Gen. Averescu-Argetoianu 
va avea asupra viitorului parti
dului consecinţe serioase. Un 
partid care se prezintă astfel la 
moment nu poate conta la gu 
vernare. De ce însă denunţările 
grave, cari numai acuma le cu
noaşte şi publică D-1 Argetoianu, 
numai pentru ca să-şi justifice 
situaţia pierdută prin bonurile de 
tezaur ? Nu se face ! şi nici nu 
credem ca să aibă mult efect 
acuma. 

Ca urmare situaţia D-lui Goga 
devine tot mai critică. El este 
oţelit, tiner şi perseverent, locul 
lui e în fruntea elementelor ti
nere, ori unde ca conducător 
al lor, trebue să lupte mal de
parte pentru ideea naţională. 

In urma congresului ge
neral al ziariştilor întrerupt, 
cetim prin ziare învinuiri peste 
învinuiri, că cine poată vina 
pentru zădărnicirea Iui. Aceia 
cari au fost defaţă au văzut 
cu ochii cauzele adevărate, cari 
le-am espus odată şi nu le mai 
comentăm. D. Miile care Ia 
congres a rămas retras în în
tunecime şi de acasă ar putea 
să facă acelaşi lucru. Nu e 
potrivit ca păcatele proprii să 
le arunce pe alţii, cari îşi cu
nosc datoria, şi sunt vântul 
nou în ţară nouă. 

sfc * Ф 

Acel funcţionari vechi 
maghiari cari încă nu au învăţat 
româneşte se miră, că nu pot 
ajunge la posturi conducătoare. 
Dar ce ar putea face, fără 
cunoştinţa limbei oficială, în al 
5-a an după ілііге? Ei singuri 
trebue să fie convinşi că pentru 
a fi nu bun funcţionar în post 
conducător nu-i destul să fi 
învăţat odată doftoria ori legile, 
dar trebue să cunoşti şi limba 
statului. Suntem un stat poliglot, 
dar caracterul, trebue să ră
mână caracterul statului româ
nesc iar funcţionarii trebue să-i 
cunoască limba în vorbă şi 'n 
scris. Acea ce au învăţat mulţi 
funcţionari vechi cu succes, de 
ce nu ar putea să înveţe şi 
alţii mai tineri? 

Bihorul sărac 
şi Bihorul bogat 

Titlul, mutatts mutandls, ştim că 
se poate aplica şl altor colţuri uitate 
de mila Iul Dumnezeu. E datoria 
noastră, na să aruncăm cu norolu 

j în cineva, dar să semnalăm şl oame
nilor şl Iul Dumnezeu primejdia. 

Bihorul blhorenllor ţărani, cari 
au păzit dârj'i tezaurul neamului 
nostru şt în limbă şl în port şl în 
cântec şl în simţire; Bihorul Româ
nilor, pe care nu s'a pus prea 
groasă rugina vremurilor vitregi; 
acest Bihor, cel adevărat şi cel cu 
mat vechi drepturi, acest Bihor este 
uărac, dar sărac cum nu-şl poate 
cineva crede. Pentrucă Bihorul ve
neticilor, al străinilor organizaţi în 
bande, cu metode sistematice de 
exploatare, Bihorul celor trimişi din 
Budapesta de către cei ce aveau 
nevoe de bani pentru nutrirea tru
fiei lor, acest Bihor este bogat. 

Contrastul între palatele şl mă
reţia celui mai occidental oraş — 
Oradea-Mare din ţara noastre şi 
cele mai înapoiate sate ne spune 
toată povestea bogăţiei unora şi să
răciei altora., 

Treceţi prin toate văile încân
tătoare şi bogate ale Crişurilor şl 
vă veţi convinge că cele de mal 
sus nu sunt exagerărărl. Duceţl-vă 
la Stelu să vă spună ţăranii cum 
societăţile de exploatare ale pădu
rilor le-au luat cu de-astla pămân-
tul, făgăduindu-le câteva coroane 
încă de pe vremea ungurilor şi cari 
nici azi nu sunt plătite. Suiţi mai 
sus spre Bălţa să vedeţi cum încân
tătoarele dealuri se dezbracă de 
podoaba cea mai bogată de copaci, 
ca să se ducă peste Tisa, iar ţă
ranul să nu aibă cu ce îşi fierbe 
тапшеа. 

Se devastează cu sistem şi fără 
milă, dar mai ales trecând peste 
orice legi ale tăierii pădurilor. Ţi-se 
pare că nişte omizi uriaşe rod îm
brăcămintea celor mal frumoşi 
munţi de aici. 

Iar Sâmbăta seara abaie-te la 
biroul de plată să vezi şi rodul 
muncei după o săptămână a ţăra
nului bihorean, dar strângeţi de mai 
înainte inima de durere. Banul ce 
i-l dă ca simbrie societatea exploa
tatoare de evrei, trece într'o seară 
şl o noapte în buzunarul altor evrei 
cârciumari, aşa că putem spune, că 
„Evreul a dat evreul a luat" să-i 
fie de bine. Aceeaşi otravă se vinde 
şi pe aici ca şi pe ta Piatra Neamţ 
şi aceeaşi pungă sigură aşteaptă şi 
aici vlaga ţăranului închisă în banul 
înşelător. 

Nu revoluţie, nu! Se înşeală cei 
ce cred că aceşti ţărani se vor re
volta. Sunt deprinşi de veacuri să 
hrănească luxul şl îngâmfarea o-
raşelor, să tacă şi să rabde, căci 
doar aceia sunt demni! Prins între 
două tipuri de evrei ca între două 
focuri, unul îi dă şi-i scoate ochii 
că-i plăteşte, iar celalalt îi a-
doarme toată simţirea prin produ
sele laboratoarelor sale otrăvitoare. 
Mai multă grijă din partea ce

lor te le sunt sânge din sângele 
lor şl care le înţeleg mai bine bă
tăile inimii lor. Mai este vreme* nu 
e târziu ca să se fată şl pentru el 
adevărata sărbătoare a zilei celei 
mari. Trimiteţi sau ridicaţi de 
aici oameni ce simt româneşte, 
oameni cu un pic de idea
lism, cu suflet de apostoli şi pe 
care aurul lui Iuda na-l orbeşte. 
Zidul de apus al neamului nostru 
nu se va putea ridica decât pe sufletul 
Minerit al Bihorului care azi e 
sărac. 

Oricare ar fi glasul ce ni s'ar 
ridica împotrivă-ne, oricare ar fl 
primejdia ce ameninţă pe cei în
drăzneţi, ne facem o datorie de 
oameni şl de români siguri că vom 
fi auziţi. Nu exploatare politică de 
partid, oricare ar fi el, cl sentimentul 
românesc va scăpa. Bihorul cel 
sărac. George Bota. 

Situaţia în Grecia 
Athena. — In luna Ianuarie 

Adunarea Naţionala grecească 
va hotărî în chestiunea formei 
regimului de stat. De oarece 
alegerile au dat o oglindă fidelă 
şi justă a opiniei populare nu 
va fi plebiscit. In întreg regatul 
este linişte şi ordine. {Rador.) 

Bucureşti. Dintr'o telegramă 
sosita delà Athjena la Bucureşti 
se anunţa că regele George al 
Grecia a părăsit Grecia, luănd 
drumul spre Bucureşti prin 
Constanţa. I s'ar fi dat, pentru 
cheltuelî, un milion de drahme, 
ointr'o altă telegramă mai re
centă însă sosită via Buda
pesta, aflăm că Regele George 
al Greciei a plecat într'adevăr 
din Grecia dar nu pentru Bu
cureşti cl s'a dus la Rivierra 
unde M. S. Regina Maria a Ro
mâniei are un palat. 

Se zice că-şi va lua reşedinţa 
acolo până când se va clarifica 
Tn Grecia, situaţia regimului. 

Descompunerea partidului Poporului 
D. Argetoianu acuză 

Ruptura dintre d-nli Argetoianu şi 
Averescu pe care o prevedeam s'a 
produs. 

Fostul ministu de interne a făcut 
să apară în locul BIndreptărei„ un 
nou organ al partidului poporului in
titulat îndrumarea, în care duce ur
mătoarele acuze d-lui general Ave
rescu. 

»D. general Averescu a rămas omul 
care organiza pe mici bileţele Soviete 
la fabricele Regiei monopolurilor. 

„Duplicitatea, încoherenţa, lipsa de 
convingere şi de hotărâre rees la fie 
care pas al scurtei sale carieri po
litice . . . 

D. general Averescu a fost un ade
vărat exponent al politicei germo-
nofile... 

„E generalul care a fost numit 
şef al statului-maj'or general al 
armatei româneşti după cererea ex
presă, adresată în scris Regelui 
Carol, de generalului Beck, 1 

„E primul-ministru care primise 
cu o vădită satisfacţie misiunea de 
a prezida guvernul păcei umilitoare 
cu Germania, — 

In sfârşt este acela care în luna 
Mai 1922 s'a întâlnit în secret la 
Augsburg cu generalul Ludendorff, 
cănd conjugând aceste două aşteptări, 
Ludendorff şi Averescu au pus la 
cale o alianţă nouă coprinzând Ger
mania, România şi Ungaria, alianţă 
rezemată pe Rusia". 

Ce răspunde d-I Averescu 

„A intra în examinarea articolului 
„Indrumărei" de d. Argetoianu ar fi 
să mă scobor la un nivel moral 
prea jos. 

Am prea mult respect pentru mine 
însumi spre a face acest lucru. 

pe d. Gen. Averescu] 

Pot să spun numai că pentru orice 
om de bine, o delaţiune chiar când 
ar reproduce fapte exacte nu vorbeşte 
de loc în favoarea celui care o face, 
dar când mai e împănată de ne-
exacrifăţi nu poate să provoace decât 
desgust". 

Un cerc cultural la 
Tileagd 

O frumoasă mişcare este acea 
pornită de învăţătorii din jurul 77-
leagdulai. După modelul cercurilor 
Culturale din vechiul regat, învăţă
torii tineri s'au adunat în ziua "de 
St. Nicotae şi s'au constituit în cerc 
cultural. Delà tinerii învăţători, azi 
când mulţi îşi părăsesc rolul pentru 
care au fost pregătiţi, aşteptăm un 
curent sănătos, de viaţă românească 
şi pună de avânt. Ne aşteptăm la 

j şezători frumoase, la conferinţe pen-
I tru ţărani şi la a vi iţă tot mai vie 

şi mai românească. S'a ales un co
mitet de conducere dupăcum ur
mează : Preşedinte : C. Varian din 
Chistag,- casier: Sabina Groza din 
Bratca ; secretar : I. Purdiiă din Fu-
seani. Membri: N. Baciu (Borşa), 
Cristina Şerban, Valeria Botiş, Ar
getoianu, T. Ilea E de regretat 
gestul d-lui învăţător Bihari din Ti-
leadg—Fabrică : d-sa a pus în ziua 
de St. Nicolae să văruiască şcoala 
numai ca să nu se poată ţine întru
nirea aceasta românească a tinerilor 
învăţători. Dar tinerii îşi vor con
tinua nobila şi româneasca lor muncă 
în ciuda oricăror piedeci nesocotite. 
Ei şi-au ales ca susţinători pe d-nii 
George Bota directorul şcoalei nor
male din Oradea-Mare şi pe Virgil 
Antonescu revizorul circ. Aleşd — 
ambii preşedinţi de onoare. 

Cu Dumnezeu înainte. 
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Reforma ag ra ră in plasa Ceica 
îh comunele Cărandul-mare, Bicaciu 

şi Cărăuzel din plasa Ceica, judeţul 
Bihor, ţăranii români au lucrat de 
sute de ani câte 200—300 jug. cad. 
de pământ ârător al Episcopatului 
romano-catolic. înainte cu 15—20 de 
ani Episcopatul le-a vândut peritoare 
teritoriile ţăranilor. Guvernul maghiar 
a aprobat cumpărările — vânzările 
din partea Episcopatului, statul însă 
nu a aprobat Împrumutul hlpotecar 
cu amortizaţie pe 50 de ani. Astfel 
a rămas pe mat departe EpiscopatuJ 
proprietar, şi dë atunci încoacejpână 
la războiu s'a încheiat la 3—3 ani 
ani contracte de închiriere între Epi
scopatul romano-catolic şi între co
mune. Ca arândă ţăranii au solvit a-
nual câte 5—10 cor. după jug. ca
dastral. 

Cu reforma agrară comunele au 
cerut ca teritoriile în proporţie după 
cum Ie folosesc să fie Intabulate pe 
ţărani. Comisia primă de expropriere, 
fiindcă a judecat un judecător din 
loc care a cunoscut situaţia şi legă
turile între ţărani şi episcopat, au 
judecat în I-a instanţă real şi după 
dreptate, luând de_ bază o hotărâre 
a Curţii de Casaţie din Ungaria 
veche, în care ţăranilor pentru munca 
depusă de veacuri li s'a recunoscut 
dreptul de ereditate asupra pămân
turilor lucrate şi care drept s'a putut 
vinde între ei. Sunt acte oficioase 
cari dovedesc aceasta situaţie. Totuşi 
comisia II judeţeană nu le-a recu
noscut acest drept. Intravilanele le-a 
admis, dar pământul arător nu, ci 
au declarat lotul tip în 2 jug. cad. 
şi surplusul l'ar fi luat delà ţărani şl 
I'ar da la cei ce nu are. Situaţia 
locală însă este, că nu există ţăran 
care să nu aibă măcar 2 jugăre. 

Văzând aceasta situaţie a eşlt 
încă anul trecut comisia de ocol ca, 
să execute împroprietărirea. Comu
nele au protestat şi a eşit Ia faţa 
loculului comisia II judeţeană d-l 
Mănescu şi d-l prefect I. Peter. Ju
decătorul de expropriere a fost avi
zat că se menţine decisul comisiei 
II judeţeană. Impropietărirea totuşi 
nu s'a făcut, iar în chestiune s'a 
înaintat un memoriu la comitetul 
suprem agrar. 

In favorul ţăranilor a Intervenit 
d-l Dr. Nicolae Zigre ca advocat, şi 
d-I Ministru Alex. Lăpădatu ca de
putat al circumscripţiei. La interven
ţia d-lui Ministru s'a dat instrucţiuni 
d-lui Cons. Agr. Giama ca să iasă 
la faţa locului, şi să raporteze la 
Comitetul agrar. Nu s'a făcut însă 
la faţa locului nici un paş. 

In această situaţie a primit un 
funcţionar informaţia privată delà d. 
Cons. Grama că în 22 cor. va fi 
desbaterea cauzei la Bucureşti. 

Situaţia fiind cu totul specială, 
suntem curioşi ce va decide comite
tul agrar superior, care nu va putea 
trece cu vederea o situaţie creată de 
ani în folosul ţărănimei şi prin munca 
ei proprie depusă pentru stârpirea 
pădurilor devenite arător. Sunt teri
torii de altfel de tot slabe, iar ţă
ranii nici cu pământurile pe cari le 
au azi, nu pot produce îndestulitor. 
Comisia a Il-a ia judecat pe ţăranii de 
taxalişti, pe motivul că, — din ne
ştiinţă, — au legat contractele la 
3—3 ani. Ei în baza legei ar trebui 
să fie taxaţi de imbaticari. 

La cine se va da în arândă sur
plusul de 30—40 jug. pe comună 
care va rămânea delà fiecare funii? 
Şi aceasta întrebare aşteaptă la ră-
punsl? 

Acolo unde situaţiile de sine au 
creat pentru ţărani condiţii de viaţă 
prielnice, chiar tn înţelesul reformei 
sgrare, situaţia trebuie să fie men
ţinută. 

Specula în hoteluri 
Subsemnatul Ioan Popescu Perra 

Inspector General pentru reforma 
Agrară în Ardeal, Banat, Crişana şi 
Maramureş, venit în interes de ser
viciu în oraşul Oradea-Mare am fost 
găzduit Ia hotelul Rimanóczi camera 
No. 16 în zilele de 9 şi 10 Decem
brie a. c. Astăzi 11 1. c. părăsind 
camera am achitat costul în suma 
de lei 185 bani 40 ; constatând însă 
următoarele fapte : 

Camera într'o stare de murdărie 
incalificabilă, caloriferul n'a funcţionat 
cu toate că pentru încălzit am plătit 
suma de 48 Iei, soneria defectă, 
ceeace m'a făcut să nu pot avea 
serviciul femeii de cameră pentru 
care am plătit Lei 15 bani 40, 
camera n'a avut plapomă de iarnă, 
deşi ne găsim în plin sezon de iarnă, 
ci în locul acestei plapome mi s'a 
servit o pătură murdară în cea mai 
înaltă expresie a cuvântului şi 
zdrenţuită, Lavoarul lipsit de căldare 
pentru lături, am fost silit să-mi car 
singur lăturile la o cuvetă din 
apropierea camerei. Fereastra nu 
avea perdea, lucru de nepotrivit 
pentru un om care având niţică pu
doare este împiedecat să-şi facă 
toaleta obişnuită, fiind expus vederii 
tuturor trecătorilor. 

Toate aceste constatări, împreună 
cu faptul că în acest hotel mi-s'a 
încassat şi taxa de lux de 10%. 
constitue după a mea părere, delicte 
de speculă şi excrocherie, căci în
călzitul deşi pe tarif este trecut cu 
12 Lei în realitate mi-s'a încassat 
22 Iei pe zi 48 lei pe două zile 
fără ca caloriferul să funcţioneze. 

! Dacă diferiţii profitori al vieţei 
noastre economice pot suporta ase
menea speculi, noi, funcţionarii Sta
tului, nu numai că nu putem să 
te suportăm, din motive cunoscute 
de D-voastre, dar nu putem suporta 
nici umilinţa batjocoritoare la care 
speculanţi — ca cei delà hotelul 
Rimanoczi — îndrăznesc să ne 
expuie. 

/. Popescu Perra 
agronom, Inspector General pentru 
reforma agrară In Ardeal, Banat, 

Crişana şi Maramureş. 

In urma unei plângeri similare 
înaintate prefecturii de poliţie, s'a în
ceput o anchetă. 

Redacţionale. Numărul de 
sărbători al ziarului „Vestul 
României' va fi foarte bogat 
Va avea 4 pagini ca supliment 
literar. Toate întreprinderile 
cari vreau să facă reclamă, să 
ne trimită anunţurile cât mai 
curând. Odată cu numărul de 
anul nou, cetitorii şi abonaţii 
ziarului „ Vestul României vor 
primi gratis un frumos calendar 
de perete. 

IRTFOMHAŢIUItfl 

IN INTERESUL PROPRIU COMANDAŢI-VA GHETE LA 

MAGAZINUL DE ÎNCĂLŢĂMINTE 

FRAŢII G0NDA 
Oradea-Mare, Bulev. Regele Ferdinand No. 5 

Aci se găsesc în permanenţă pentru BĂRBAŢI, DAME şi 
COPII tot felul de încălţăminte de STRADĂ şi de SEARĂ 
precum şi GHETE solide şi ŞOŞONI şi GALOŞI pentru 
ZĂPADĂ şi NOROI şi P A N T O F I D E CASĂ uşori. 

Cela această firmă se poate comanda şi obţine încălţă
minte solidă şl de prima calitate cu preţuri convenabile. 

I Către intelectualii romani 
din Oradea-Mare. Sâmbătă 
la ora 6 p. m. sunt convocaţi 
la o întrunire în sala mică a 
Prefecturei de judeţ, toţi inte-

! lectualti. Scopul acestei întru-
I niri este discutarea modalităţii 
I pentru a putea face în ajunul 
I cu 1 Ianuarie din ziarul tri-
septămânal, Vestul României" 
un ziar cotidian. Aceasta în loc 
de orice invitare specială. 

M. S. Regele a semnat un dec
ret, relativ la graţieri, comutări şi 
reduceri de pedepse, a mai multor 
soldaţi condamnaţi pentru diferite 
fapte. 

I Bucureşti. — Priiiiministru 
I. Brătianu şi d-i Franasovici 
secretar de stat, va merge în 
curând în Cluj. pentru a face cer
cetări în chestiunea manifestaţiei 
studenţeşti. Primul ministru vrea 
să se convingă în persoană de 
vinovăţia atât o studenţilor cât 
şi a unora din şefii autorităţilor 
cari n'au luat măsuri suficiente. 

Cercul didactic. Aseară a avut 
loc în sala festivă a primăriei con
ferinţa d-Iul Sofroni, profesor la li
ceul Gojdu. 

Se pregăteşte la ministerul de 
justiţie reorganizarea tribunalelor şi 
a parchetelor. La 23 se va ţine o 
conferinţă la acest minister la care 
sunt invitaţi toţi juriştii mai buni ai 
ţării. Din Oradea-Mare au fost Invi
taţi : d-l Şt. Stăncescu, prim-preşedinte 
al Curţii de Apel şi Andrei Ile, pre
şedinte de senat la Curtea de Apel, 
d-l S. Cheţian, preşedintele tribuna
lului, şi d-l V. Sándor, preşedintele 
tribunalului din Satu-Mare. 

La 21 Ianuarie se va începe la 
tribunalul local, procesul asasinatului 
delà Baia-Felix, când Daraband P . 
şi complici săi, au ucis şi prădat pe 
M. Erdély. 

Contrabandă de raătasă. Ins
pectorul general vamal Daciu a sosit 
ieri în Oradea-Mare, pentru a face 
cercetări in chestia contrabandei de 
mătase descoperită de curând la 
Salonta-Mare. In această contrabandă 
sunt implicaţi foarte mulţi comercianţi 
atât din Oradea-Mare cât şi din alte 
oraşe ale Ardealului. Pagubele cau
zate statului până acum de aceast 
bandă de contrabandişti par a între
ce suma de 20 milioane Lei. S'au 
făcut percheziţii la mai mulţi comer
cianţi. Procurorul V. Sovrea conduce 
cercetările. 

Tratative diplomatice 
Ruîo-Române. 

Bucnreş'f. — D-l Duca mi
nistrul de externe, a împuter
nicit agenţie Rador, ca să 
comunice că guvernul român 
vrea să aranjeze ori ce che
stiuni în litigiu cu Rusia. 
Pentru o restabili relaţiunile 
diplomatice se vor începe tra
tative în Salzburg. După pro
punerea guvernului român tra
tativele se vor începe în a două 
jumătate a lunei Ianuarie. 

Chestia Reisinger. Cetitorii no
ştri îşi aduc aminte de cele scrise 
de noi In chestia acestui domn. După 
cele ce se constată acum se vede că 
nu e un caz prin care s'a căutat in
ducerea în eroare a autorităţilor pentru 
a ajunge să aibă locuinţa cl este o 
procedură a acestuia din care trăgea 
profituri. Aşa a reuşit ca să fie nu
mit ca funcţionar de stat pentrucă se 
capete o locuinţă nouă. După 
reclamaţla Maiorului Popescu, din 33 
art. se vede că Reislnger nu a ocu
pat ca liberă locuinţa pe care o 
a primit ci una alta a unui oare care 
Sasu Ion. Din informaţiile culese ştim 
câ până acuma a reuşit să optimă şi 
să schimbe două locuite. D-l Prefect 
al Poliţiei a amânat până Sâmbătă 
evacuarea lui Reislnger din locuinţa 
cea veche, deşi ocupă deja locuinţă 
nouă. 

Congresul prese din Cluj. Con
gresul presei a fost amânat în con
tinuare pe ziua de 26 Ianuaria Ia 
Bucureşti. Delegaţiile au admis in 
principiu federalizarea sindicatelor de 
presă cu rezerva aprobărei adunări
lor generale. 

Bacalbaşa preşedintele Sin
dicatului ziariştilor a demisio
nat, motivând că de oare ce 
s'a început contra lui o lup
tă nu vrea ca prin prezenţa 
sa să incomodeze Sindicatul. 
Apoi spune că vrea să aibă 
mână liberă în acţiunile sale. 

Tratativele româno-ungare. 
Mâine seară delegaţiunea ungară, 
care după cum se ştie a tratat in 
Capitală, la ministerul de finanţe 
chestiunile în litigiu dintre România 
şi Ungaria, va pleca la Budapesta 
în vederea apropiatelor sărbători ca
tolice. Tratativele vor fi reluate după 
sărbători, când delegaţia, maghiară va 
sosi din nou la Bucureşti cu noui 
instrucţiuni din partea guvernului 
maghiar. 

Cu ocazia sărbăto
rilor Crăciunului se 
face reducere de 

asupra 

mărfurilor 

deja reduse 

IHISSIR 
Magazin cu articole 

de modă. 
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A p r o v i z i o n a t ! va c u 

CErţl, 
Reviste, 

Z i a r e , 
Jurnale de modă 

d e l à b i r o u l d e z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasaglul „Vulturul Negru" 

Articole de moda bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copii, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNÁR 
Bul. Regele Ferdinand No. 9 

C A T A L O G . 
Cu prefurile curente ale mai jos 
sa fac eftln după măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

доігжі lie bărbaţi raglane pardesiuri 
i i l a k t l » i i ^ a K > n

, H t ; 
luliu Gergely 

croitorie bărbătească 
Bulev. Regele Ferdinand No. 95 

1 Sacco după măsură din sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori in alte culori L 1850—1930 

2Dln material curat din lână 
in diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200—2330 

3 In culori de modă I-a ma
terial din lână sacco după 
măsură L 2780-2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . , . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lel In sus 

6 Din materialele cele mal fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă să efectuează costume de 
ceremonie şl alte specialităţi. 

lo|i itólemalii si elita Mii-Hari 
Ireraltază inal 

Cafeneaua 
„ELITE" 
3 o r c M ä clasica Ѣ primul ordin, 

tamn publicul. 
PROBAŢI SI NU VEŢI REGRETA 

dacă vă veţi face îmbrăcămintea 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ 

DAVID şi KOHN 
din Str. Alexandri No. 4. 

unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 

Preţuri tarif ale: 
Costum sacou 800 Lei 
Pardesiu ) 
Raglan I 700 Lei 
Ulster ) 
Ralton de iarnă n e t e d . . . 800 Lei 
Palton «Hamilton" | onn I el 

„ „Lord" j ' • 'J*10 L e i 

Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

Maji cari iasă acuma n'ai mal lost. 

La ASZÓDI în palatul Sas 
Rumul de ceai se vinde şi de aici îna

inte cu 26 Lei. 
Prăvălia Mihail Aszódi magazin de cafea, ceai şi 
bonboane de Triest se poate afla uşor din oricare 
cartier al oraşului. 

Către publicul consumator din Oradea-Mare 
şi din provincie : 

Stimată Doamnă! probaţi a cumpăra cafea 
prăjită cu 8 feluri de arome neîntrecută la gust 
şl la miros. Metodul de prăjine este secretul meu. 
Recomand cafea neprăjită klgr. 112 Lei. 
La secţia colonialelor şi dessertului. 

1 kgr. salam fin 140 Lei. 

A A P Ă R U T 
Tn Editura „Tip. şi 
Libr. Romaneasca" 
S. A. Tn Oradea-
Mare, volumul : - : 

ШЕ H m 
de EMIL ISAC 

şi se află de vân
zare la „Librăria 
Romaneasca" Par
cul Traian, 6. şl la 
Librările din ţară. 

Preţui unui exemplar 22 Lei. 

Cumpărări delà producători ! 

ie IM 
-S. A.-

Bulev. Regele Ferdinand No. 13 

Depozitul tuturor produselor 
:-: din fabrică. : - : 
Vânzarea pe lângă preţuri 
de fabrică riguros fixate. 

Telefon 16-63 Telegrame: FONAL 

Toti cei cari vreau sä petreacă 
clipe plăcute sa meargă la 

varietéul 

„Parisien Grill" 
Programe alese, băuturile 
cele mai bune şi tot com-

fOrtUl. -J-5 

Vămuirea o mijloceşte 
B i r o u l de v ă m u i r e 

„AN CO IIA" 
OB 

1 

m f CZELlC 
i 4 . D I N C L U J S 

Berea nutritoare , .Hercu les" 

tt 

Ol 
R 

Ю 

z 

f CZELlC 
i 4 . D I N C L U J S ş i Èerea deschisă „ M o n o s t o r " z 

o 

u. 

UI 
І 
ül 

Ш m йіійг № i ÉÈiiÈ it Mărcile Conducătoare 
z 
o 

u. 

UI 
IU Cine doreşte sa bea bere bună sa 

•Hi 
UI 

Lloyd 1 7 4 9 . - 9. ceară pretutindeni numai pe acestea. 

Depou principal i f f t fA i r M Y i i S. A. pentru Industrie şl Comerţ 

la Oradea-Mare UKILCN 1 Str. Gllányi, 5—7. Telefon 3-98. 

Primăria oraenlnî manlcip. Oradea-Mare 

No. 24958-1923. 

Invitare I 
In senzul deciziunei Ministerului jje 

Interne No. 87784 Invit refugiaţii ruşi 
stabiliţi în după data de 27 Martie 19Г8 
să se prezinte Ia primărie (etaj I. No. 4.) 
intr • orele 11—I. a m . fn termen de 3 zile 
pentru întocmirea unui tablou, ce se. va 
înainta Directiunei Siguranţei Generale. 
Toţi aceia cari hu se prezintă, vor fi izgo
niţi din ţară pe cale administrativă. 

Oradea-Mare, la 5 Dec. 1923. 
ss . Dr. Coriolan Bucico 

primar 

Pentru Crăciun! 
Decoruri pentru pomi de Crăciun, 
jucării, vase de porcelan, statuete, 
obiecte pentru cadouri, vase 
smălţuite, sticlării, geamantane de 
voiaj, se găsesc de tot felul şi 

se pot cumpăra 

cu preţuri foarte ieftine 

de'a 

Magazinul Farkas 
Strada Nicolae Jorga, No 5 

Magazinul nostru se poate vizita 
şi fără obligaţie de cumpărare. 

Primăria oraşului municipal Oradea-Mare. 

No. 22197—1923. 

Publicaţie de licitaţie. 
In basa autorizaţiei primite prin hotă

rârea No. 22197—1923. a cons. orăşenesc 
public licitaţie pentru asigurare în caz de 
accident a corpului pompierilor din Oradea-
Mare pe ziua de 28 Decembrie a. c. ora 
10 a. m. 

Ofertele se vor înainta în plic sigilat 
la primăria oraşului etaj. I. cam. 27 (sec
ţia economică) până la data sus notată. 
Ofertele sosite mai târziu nu se vor lua 
în considerare. 

10% din suma pentru- cari se va face 
asigurarea se va depune la casieri ca va-
diu iar recipisa de depunere s e v a anexa 
la ofertă. 

Condiţiile de asigurare şl datele nece
sare se pot conzulta la primărie etaj. 
I. cam. 27. 

Consiliul îşi rezervă dreptul a a l ege 
din ofertele sosite cele ma avantajoase. 

Oradea-Mare, la 6 Decembrie 1923. 

Dr. Tatu m. p. 
Consilier economic. 

AVIZ 
Se află în depozit la Li

brăria Românească din Ora
dea-Mare (Parcul Traian 6), 
tablouri originale şl repro
duceri artistice semnate In 
original de cei mai celebrii 
artişti cu preţui delà 30—1500 
Lel. Se primesc toate ma
nualele introduse la liceele, 
şcolile normale — secun
dare» primare, şcoli speciale 
de comerciu, şcoii de artă 
şl meserii precum tot anga
jamentul de Papetărie şl 
editura cea mai nouă din 
toate cărţile literare. 

Ne-au sosii Icoane sflinte 
imprimerea ministerul Culte
lor, pe lemn şi pe carton 
cu prefurl foarte reduse de: 
12, 18 şl 30 lei bucata. 

Telefon 
Interurban 

EMERIC CZILLER 0RADEA-MARI 
CEL ИАІ MARE MAGAZIN MM TRANSILVANIA 

СЧРОааочрТОвіІООВІОСІВТО 

VÂNZARE EN GROS Şl EM DETAIL ! 
In durata Q a T " târgului de Crăciun ~ Щ se pun sub vânzare în toate secţiile magazinului meu, cu preţuri reduse 

Pânzeturi, albituri şl haine de pat. Covoare, perdele, transparente şi linoleuri. Stofe de modă 

• pentru costume şl paltoane. Velure, mătăsuri, căptuşeli. Articole de mode pentru domni şl dame. 

Pălării bărbăteşti, cravate si tricouri à-la dr Jäger. — Articole tighelate, mănuşi şi ciorapi. 

Serv ic iu p r o m p t , c o m p l e z e n t ! 
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TIPOGRAFIA si LITOGRAFIA 
» 

Strada Francise Deák No. 2. 

Telefon No. 10-02. 

Aranjată cu cel mai variat 
şi modern material» Exe
cută prompt şi cu preţurile 
cele mai moderate: Ziare» 
Broşuri, Reviste, Afişe, 
Bilanţuri, Anunţuri, Invi
tări, Registre, Cărţi de vi
zită şi tot felul de lucrări 

în această branşă. 

Cu ocazia Sf. Sărbători ale Crăciunului s'a 
adus $i pus în vânzare la Librărie un bo
gat transport de Calendare, Cadouri pentru 
Anul Nou ş i Jucării pentru copii, precum şi 
agende pentru d-nii avocaţi pe anul 1924. 

LIBRĂRIA: 
Parcul Tralan No. 6. 

Telefon No. 10-16. 

Asortată cu tot felul de 
cărţi didactice şi rechizite 
şcolare; reyiste şi cărţi li
terare şi de ştiinţă româ
neşti şi străine, furnizează 
cu preţuri de concurenţă : 
Hârtie, Creioane, Tocuri, 
Peniţe şi Materiale pentru 

si Birouri. 

O 

SECŢIA LITOdRAFÉCA 
înzestrată cu cele mai fine cuiorj de cer
neluri execută cu cea mai mare ffineţă ori
ce lucrări atingătoare în această branşă 
având un maestru-desenator diplomat. 

ATELIERUL DE LEGĂTORIE 
asortat cu materialele necesare cele 
mai moderne execută lucrări de branşă 

solid, curat, frumos şi ieftin, 
încurajaţi industria Românească ! 
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1725 Tipografia Românească, Str. Francise Deik 2 


